## Отзыв

на автореферат диссертации **Рогач Ольги Владимировны** «Социальный капитал развития туристической привлекательности муниципальных образований России», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук

Диссертация Рогач О.В. подготовлена на актуальную тему. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что автор предпринял успешную попытку решить фундаментальную научную задачу — предложить инструменты повышения эффективности использования в деятельности органов власти социального капитала развития территорий, определить возможности и ограничения его использования в целях развития туристической привлекательности российских муниципалитетов.

Проделанная автором работа характеризуется высоким уровнем проработки теоретических И методологических основ исследования, структура диссертации логична и позволяет оценить степень достижения поставленных научных задач, цель четко сформулирована, а использование конкретных методов исследования обосновано и адекватно. Судя по автореферату, основные положения и выводы работы являются результатом проведенного автором глубокого научного исследования и содержат научной новизны. В диссертационной работе приведены элементы материалы экспертного опроса Глав муниципальных образований (N=306 в 2019 году) в рамках реализации первого этапа гранта РФФИ (№ 19-011-00565); материалы анкетного опроса населения ( $N_1$ =732 в 2018 году и  $N_2$ =768 в 2021 году).

Следует отметить, что диссертационное исследование базируется на отечественных зарубежных источников, значительном количестве И широкую апробацию авторские результаты получили основные международных научно-практических конференциях, всероссийских И отражены в 31 научной работе общим объемом 68,11 п.л. (авторский объем – 52,21 п.л.), в том числе 19 работ общим объемом 13,37 п.л. (авторский объем 10,04 п.л.), опубликованы в рецензируемых научных изданиях,

определенных ВАК при Минобрнауки России, а также 6 работ общим объемом 6,6 п.л. (авторский объем – 3,8 п.л.), опубликованы в цитатно-аналитической базе RSCI. Материалы диссертационной работы используются кафедрой Современного государственного и муниципального управления РГСУ в преподавании ряда учебных дисциплин. Рекомендации, представленные в диссертационной работе, внедрены в деятельность органов власти, общественных советов и исследовательских организаций. Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

Особый научный интерес вызывают установленные автором новые смыслы и закономерности формирования социального капитала, проведенная социологическая интерпретация сущности «социального капитала развития» в контексте туристической привлекательности российских территорий. Делается заключение, что социальный капитал целесообразно исследовать как социальные сети, в которые вступают индивиды на основе разделяемых норм и ценностей, а также убежденности в получении выгоды от вложения индивидуальных ресурсов. В ходе исследования установлено, социальный капитал развития возможен при наличии широкого радиуса доверия, что становится противовесом аномии современного общества, условием для достижения баланса личных и общественных интересов. Кроме автором раскрывается экономический смысл капитализации социального ресурса местного сообщества.

Интересным представляется взгляд Рогач О.В. на роль социального капитала В процессах развития туристической привлекательности территории. C позиции углубления содержательной части социального капитала, автором делается вывод, что универсального подхода к использованию социального капитала в туризме не существует, однако можно предложить направления его использования: формирование местным населением новых культурных образцов, которые, эксплуатируя образ территории, дают ей символическое наполнение; практики включения туриста в местную культуру и событийную повестку муниципального образования.

В ходе проведенного исследования автором проделана значительная работа по выработке новых предложений. В частности, предложен алгоритм, установлены принципы, обосновано использование инкрементального подхода, разработаны технологии и модель использования социального капитала развития туристической привлекательности территории. Таким образом, представленная научная работа имеет высокую практическую значимость. Предложения и выводы, сделанные в диссертационной работе,

МОГУТ применяться стратегическом планировании на уровне образований, муниципальных a разработки также ДЛЯ проектов, обеспечивающих привлечение представителей местных сообществ туристским практикам. Сделанные выводы и рекомендации имеют важное значение для социально-экономического развития России.

Тем не менее Рогач О.В. следовало бы точнее соотнести цель и задачи проведенного исследования, а также более подробно рассмотреть практики ресурсозамещения актива местной сети со стороны органов власти. Несмотря на имеющиеся дискуссионные вопросы, диссертационная работа представляет собой законченное научное исследование, а ее Рогач О.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления.

Доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры гуманитарных и социальных наук Института технологий управления ФГБОУ ВО «Российский технологический университет - МИРЭА»

марта 2024 г. Татьяна Эдуардовна Петрова

119454, Москва, Проспект Вернадского, д. 78
Телефон: (916) 218-64-36
Email: Peta-63@mail.ru

По
уд